



## 新闻人物

诺瓦克·德约科维奇，1987年5月22日出生于塞尔维亚贝尔格莱德，塞尔维亚职业网球运动员。

2003年，德约科维奇转为职业球员，开始职业生涯。截至目前，德约科维奇已经赢得包括21个大满贯、38个大师系列赛和5个年终总决赛在内的88项ATP单打桂冠。

七夺温网男单冠军  
追平桑普拉斯纪录

# 德约科维

这大概就是一流球员与超一流球员的差别了——或许他还能在第一盘先声夺人，还能打出温网男单决赛历史上第一记“老太婆”上手发球，还能游刃有余，玩出胯下击球的花哨，但却不能够长久地维持这样的“兴奋点”。

或许他并没有一下子找到状态，并没有发挥自己的优势，并没有找到情绪表达，甚至看上去一点也没有什么了不起，丝毫不像不可一世的世界第一，但却总能一点一点回到自己的轨道，且从不怀疑自己能够成为冠军。

一流的克耶高斯与超一流的德约科维奇于北京时间7月11日完成温布尔顿男单决赛。4比6、6比3、6比4和7比6，先输后赢，这不是小德“最伟大的作品”，却足以让他的大满贯冠军总数上升至21个，紧追以22冠领跑的纳达尔。

克耶高斯是个实力不俗的“坏孩子”。要不是难以改变的莽撞性格，其成就不止于此。发球犀利的他率先破发拿下第一盘，面孔上写着轻松惬意。可一旦难以突围，陷入劣势，立即口中嘟囔嚷嚷。第二盘开始，人们便看出来：老毛病犯了，没戏了。克耶高斯在今年温网首轮向球迷吐口水被罚10000美元；第三轮又对裁判言语不当被罚4000美元。两人此前的两次对决，克耶高斯保持全胜。

抓起青草塞进嘴里，这个德约科维奇草地大满贯的招牌庆祝动作，在温网中央球场，已是第七次了。大概，这一次的心潮最是波澜起伏。2021赛季，德约科维奇的梦幻赛季。这一年德约科维奇横扫网坛，拿下3个大满贯桂冠，一举实现20冠的目标，与费德勒和纳达尔平起平坐。接下来的新赛季，德约眼中全是超越对手的欲望。但2022赛季初，贵为世界第一和澳网卫冕冠军的德约科维奇因为拒绝注射新冠疫苗被遣返，法网又遭到纳达尔痛击，北美赛事缺席大半。除了事业上的受挫，在疫情蔓延期间的一系列不当操作也让他遭遇广泛的信任危机。温网中央球场百年庆典，历年冠军悉数亮相。德约科维奇与费德勒一前一后登场，但获得压倒性掌声的却是不打球光作秀的费德勒。需要拥有怎样的倔强与坚定，德约科维奇才能用球场上的成就挽回个性的失分。

2022年的温网，对于德约科维奇也并非一帆风顺，他几次被逼入绝境。比如四分之一决赛中，意大利新锐辛纳就曾两盘领先，大有将世界第一淘汰的气势。德约科维奇赛后说，他是靠上厕所时，对着洗手间的镜子为自己打气，才走出了低谷。

如今，可以叫他“德约科维7”了，他追平桑普拉斯的纪录，第7次捧起温网奖杯，仅次于8次捧杯的费德勒。“我四五岁的时候，看到桑普拉斯在这里夺冠，于是让我父母给我买了第一支网球拍。对我来说，温网有着特别的意义。”小德说冠军奖杯是自己送给妻子的结婚纪念日礼物，“没有她的爱与支持，我难以走到今日。”

虽迟但到，小德又一次登顶大满贯，这无异于一针强心剂。费德勒、纳达尔、德约科维奇，以冠军论最佳的追逐战中，他没有掉队。你可以不喜欢他，但你大概不会否认，他称得起“伟大的冠军”。

据《新民晚报》



德约科维奇庆祝夺冠。新华社发

## 谁是网坛历史最佳

经过一场4盘大战，头号种子、卫冕冠军德约科维奇职业生涯第7次捧起金灿灿的“挑战者杯”，同时也将自己的大满贯冠军总数提升至21个。

这个数字比纳达尔少一个，比费德勒多一个——“三巨头”之间继续形成紧密的等差数列，而关于“GOAT(史上最佳)”位置的争夺还在继续。



德约科维奇7次捧起温网男单冠军奖杯。

### 德约的网球初始记忆

全英俱乐部名流云集。

包括汤姆·克鲁斯、杰森·斯坦森、安德鲁·加菲尔德、汤姆·西得乐斯顿、凯特·温斯莱特等演艺界明星，以及剑桥公爵夫妇和他们的儿子乔治王子都出现在中央球场，观看2022年温网的重头戏——男单决赛。

德约科维奇的名字再次被刻在了“挑战者杯”的底座上，随后奖杯被交到了他的手上。

“这项赛事和这座奖杯对于我、我的团队和我的家庭来说意义都太大了，我简直找不到语言来形容。”

塞尔维亚人在颁奖仪式上表示，“我已经说过无数次了，温网在我的心里永远是最特别的那个。它激励和启迪了一个塞尔维亚小孩，当年那个小孩正在塞尔维亚的一个小镇上生活，他的父母在那里经营着一家餐厅。”

他提到了自己对温布尔登的最初记

忆，那也是他对网球的最初记忆。

“1992年桑普拉斯第一次赢得温网男单冠军，我当时大概四五岁。我问爸爸妈妈能不能给我买一把球拍，我对网球所有的印象也都来自于那一年的温布尔登和温网的草地。”

“一直以来，我不断梦想着能够来到这里，在这片球场打球，童年时代的梦想也是在这里捧杯。”

35岁的德约科维奇成为温布尔登历史上的7冠王，追平了桑普拉斯的纪录。当年那个看着“桑神”封神的小孩，如今也站在了同样的地方，捧起同样的奖杯，成为同样的传奇。

对于这一点，网带对面的克耶高斯有足够的发言权。

“他几乎变成了神，我一点都没有撒谎。当你赢下第一盘的时候，你会发现自己居然还有一座乞力马扎罗山要去爬。”

### “历史最佳”之争继续

2014年7月10日，27岁的德约科维奇和相恋多年的女友叶莲娜结婚。8年后的同一天，35岁的他向包厢里的她和孩子们展示着手中的“挑战者杯”：“亲爱的，周年快乐，这是我的礼物！”

这是他给家人的礼物，也是给自己的礼物。

赢下这场和克耶高斯的决赛之后，他成为公开赛时代以来第一位同时在两个大满贯都拿到7个冠军以上的球员，其中澳网9个、温网7个。

同时，他的温网“7冠王”的成绩也追平了威廉·伦肖和桑普拉斯，仅次于费德勒8冠，位居赛会历史第二位。

携温网男单28连胜的他实现了温网4连冠(2018年、2019年、2021年、2022年)，仅次于费德勒的5连冠(2003年、2004年、2005年、2006年、2007年)也位居赛会历史第二位。

而在职业生涯大满贯冠军总数上，21冠在手的他也只落后36岁的纳达尔1个，

领先即将迎来41岁生日的瑞士人1个。

他们是男子职业网坛乃至全球体育的标志性人物，联手将网球从一个高峰推向另一个高峰。尽管关于“历史最佳”的探讨每个人都有不同的看法，但他们3人就像是网球乐队的灵魂乐手，带领着更多的人奏出最美好的曲目。

“费德勒就像是小提琴，我想每个人都选择他，这一点应该没有人会疑义。纳达尔，我感觉他是那种有更多的精力和能量的存在，所以他应该是电子吉他或者架子鼓。”

“而我可能都有一点，管弦乐吧？不，萨克斯，因为它和每一种音乐都很契合。”

一个月以前，当德约在法网被问到如何形容自己和另外两位顶级球员时，给出了上述答案。

的确，在竞争“史上最佳”的同时，他们始终都是一个整体。

据澎湃新闻